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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                        

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

1. Χάρτησ τησ οθωμανικήσ επέκταςησ και  

τησ πορείασ των Μογγόλων. 

 

 Παρατθρϊντασ τον παραπάνω χάρτθ, βλζπουμε τισ κινιςεισ των 

Οκωμανϊν και των Μογγόλων.  

Οι Οκωμανοί Τοφρκοι ερχόμενοι από τα ανατολικά κατάφεραν να 

καταλάβουν ολόκλθρθ τθ Μ. Αςία, περιοχζσ τθσ Μακεδονίασ, τθσ 

Θράκθσ και τθσ κεντρικισ Ελλάδασ κι ζπειτα κατευκφνκθκαν βόρεια 

προσ τα Βαλκάνια και τθν Ευρϊπθ.  

Οι Μογγόλοι ιρκαν και εκείνοι από τα ανατολικά, αφοφ όμωσ 

εριμωςαν τθ Μ. Αςία, άλλαξαν πορεία και επζςτρεψαν ςτθν Ανατολι.  
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2. Το παιδομάηωμα 

 

«Στουσ κατακτθμζνουσ λαοφσ οι Οκωμανοί Τοφρκοι επζβαλαν το παιδομάηωμα. Για 

να καλφψουν τισ ςτρατιωτικζσ τουσ ανάγκεσ, κακϊσ ζλεγαν, ζπαιρναν, από μικρι 

θλικία, τα δυνατά αρςενικά παιδιά των χριςτιανϊν, τα ζκαναν μουςουλμάνουσ, τα 

φανάτιηαν και τα εκπαίδευαν ςε ειδικά ςτρατόπεδα ςτθν τζχνθ του πολζμου. Από 

αυτι τθ βίαιθ ςτρατολόγθςθ δθμιοφργθςαν τα τάγματα των γενιτςάρων, που 

φθμίηονταν για τθ μαχθτικότθτά τουσ αλλά και για τθ ςκλθρότθτά τουσ κατά των 

αντιπάλων τουσ». 

 

 

Διαβάηοντασ τθν πθγι 2α πλθροφοροφμαςτε για το παιδομάηωμα, τθν 

τακτικι που χρθςιμοποιοφςαν οι Οκωμανοί Τοφρκοι για να καλφψουν 

τισ ανάγκεσ του ςτρατοφ τουσ. Από μικρι θλικία ζπαιρναν τα αρςενικά 

παιδιά των χριςτιανϊν και τα εξιςλάμιηαν δθλαδι τα ζκαναν 

μουςουλμάνουσ. Ακόμθ, τα εκπαίδευαν ςε ειδικά ςτρατόπεδα, όπου 

μάκαιναν τθν πολεμικι τζχνθ. Ζτςι δθμιουργοφςαν τα τάγματα των 

γεντςάρων που ιταν τα πιο δυνατά και μαχθτικά ςτρατιωτικά τουσ 

ςϊματα.  
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3. Έτςι παραδόκθκε το κάςτρο των Ιωαννίνων 

Ο ςουλτάνοσ Μουράτ Βϋ ζγραψε προσ τουσ κατοίκουσ 
των Ιωαννίνων: 

«Σασ ςυμβουλεφω να ζλκετε κελθματικϊσ να μου 
παραδϊςετε το κάςτρο ςασ και να με προςκυνιςετε 
για βαςιλζα ςασ. Αλλιϊσ κα ζλκω με τα ςτρατεφματά 
μου και κα το πάρω με το ςπακί μου. Και τότε, όπωσ 
εκυριεφςαμε τθ Θεςςαλονίκθ και εχαλάςαμε τισ 
εκκλθςίεσ και ερθμϊςαμε και αφανίςαμε τα πάντα, 
ζτςι κζλομεν χαλάςει τθν πόλθ ςασ, και εςάσ και τα 
πράγματά ςασ. Και το κρίμα να το γυρεφει ο Θεόσ από 
εςάσ…» 

Σπ. Λάμπροσ, Νζοσ Ελλθνομνιμων 

 

Ο Μουράτ Β' κατάφερε να αναγκάςει τουσ κατοίκουσ των Ιωαννίνων να 

παραδϊςουν το κάςτρο και τθν πόλθ τουσ. Στθν παραπάνω πθγι 

πλθροφοροφμαςτε ότι για να πετφχει τον ςκοπό του, χρθςιμοποίθςε 

τον εκβιαςμό και τον εκφοβιςμό. Απειλϊντασ τουσ κατοίκουσ πωσ κα 

λεθλατιςει τθν πόλθ τουσ όπωσ ζκανε με τθν πόλθ τθσ Θεςςαλονίκθσ 

τουσ ανάγκαςε να παραδοκοφν και χωρίσ πόλεμο να τουσ κατακτιςει.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

 

4. Έτςι πζκανε ο ςουλτάνοσ Μουράτ Α΄ 

«Λίγο πριν από τθ μάχθ του Κοςςυφοπεδίου, ο ςουλτάνοσ Μουράτ Αϋ με κιρυκεσ 
διαλάλθςε ότι κα ζδινε χάρθ, χριματα και τίτλουσ ςτουσ αντιπάλουσ που κα 
λιποτακτοφςαν από το ςτρατό τουσ. Ζνασ Σζρβοσ μαχθτισ τότε προςποιικθκε το 
λιποτάκτθ και ηιτθςε να δει το ςουλτάνο ςτθ ςκθνι του, για να του φανερϊςει 
κάποιο μυςτικό. Κακϊσ όμωσ ζςκυψε κοντά του, ζςυρε το κρυμμζνο ξιφίδιό του και 
τον ςκότωςε. Οι Τοφρκοι κράτθςαν μυςτικό το κάνατό του ωσ το τζλοσ τθσ μάχθσ, 
που τθν κζρδιςαν. Τθ κζςθ του Μουράτ Αϋ, μετά το κάνατό του, πιρε ο γιοσ του 
Βαγιαηιτ». 

Ιςτορία του Ελλθνικοφ Έκνουσ, Εκδοτικι Ακθνών (διαςκευι) 

 

Ο Μουράτ Αϋ αφοφ κατζλαβε περιοχζσ τθσ Θράκθσ, τθσ Μακεδονίασ και 

τθσ κεντρικισ Ελλάδασ κατευκφνκθκε προσ τθ Σερβία, όπου 

αντιμετϊπιςε τον ςτρατό των ενωμζνων χριςτιανικϊν λαϊν. Όπωσ, 

όμωσ, πλθροφοροφμαςτε από τθν παραπάνω πθγι, πριν το τζλοσ τθσ 

μάχθσ του Κοςςυφοπεδίου, ςτθν οποία νίκθςαν οι Οκωμανοί, ο 

ςουλτάνοσ τουσ ιταν ιδθ νεκρόσ. Ζνασ Σζρβοσ μαχθτισ κατάφερε να 

κανατϊςει τον ςουλτάνο ςτθ ςκθνι του, προςποιοφμενοσ τον 

λιποτάκτθ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

5. Ο Βενετόσ πρζςβθσ γράφει για τθν κατάςταςθ ςτθν Πόλθ: 

«Το βυηαντινό κράτοσ είναι ςε απελπιςτικι κατάςταςθ τόςο εξαιτίασ των Τοφρκων, 
οι οποίοι το ενοχλοφν εξαιρετικά απ’ όλεσ τισ πλευρζσ, όςο και εξαιτίασ του 
αυτοκράτορα και τθσ κυβζρνθςισ του, για τουσ οποίουσ εδϊ υπάρχει μεγάλθ 
δυςαρζςκεια. Ο λαόσ κα ικελε να κυβερνιζται από τουσ Λατίνουσ, προτιμϊντασ 
περιςςότερο τθ δικι μασ επικυριαρχία. Γιατί αλθκινά ο λαόσ δε μπορεί να 
παραμείνει ς’ αυτι τθν κατάςταςθ, με κανζνα αντάλλαγμα ςτον κόςμο».  

Charles Diehl, Eιςαγωγι ςτο βυηαντινό πολιτιςμό 

 

 
Σφμφωνα με τθν πθγι 5 το βυηαντινό κράτοσ βριςκόταν ςε δεινι 
κατάςταςθ κακϊσ οι Τοφρκοι το είχαν περικυκλϊςει και ταυτόχρονα 
υπιρχαν και εςωτερικά προβλιματα. Ζπειτα αναφζρεται ότι οι 
Βυηαντινοί κα προτιμοφςαν να κυβερνϊνται από τουσ Λατίνουσ κάτι το 
οποίο δεν είναι αλθκζσ, κακϊσ όπωσ κυμόμαςτε από τα προθγοφμενα 
μακιματα,  ο λαόσ μετά τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ από τουσ Φράγκουσ 
ζνιωκε απζχκεια για τουσ δυτικοφσ κακϊσ δεν τουσ ςεβάςτθκαν και 
αδιαφόρθςαν για τθν τφχθ τουσ.  
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6. Βυηαντινοί απεςταλμζνοι ηθτοφν βοικεια από τον Πάπα 

 

Οι Βυηαντινοί δεν πιραν μζροσ ςτθ μάχθ τθσ 
Βάρνασ. Ο αυτοκράτορασ Ιωάννθσ Ηϋ, o 
Παλαιολόγοσ , αντί να ςυνεργαςτεί με τουσ 
γείτονζσ του και ν’ αντιμετωπίςουν ενωμζνοι 
τον κοινό τουρκικό κίνδυνο, ηιτθςε βοικεια 
από τον Πάπα και τουσ Φράγκουσ. Κι αυτοί, 
για να τον βοθκιςουν, ηθτοφςαν ωσ 
αντάλλαγμα νζα προνόμια και τθν υποταγι 
τθσ Ορκόδοξθσ ανατολικισ εκκλθςίασ ςτθ 
δυτικι Κακολικι . Η ενζργεια αυτι δε βρικε 
ςφμφωνο το λαό του Βυηαντίου. Για μια φορά 
ακόμθ, χωρίςτθκε ςε αντιμαχόμενεσ 
παρατάξεισ: τουσ ενωτικοφσ , που ικελαν τθν 
ζνωςθ των εκκλθςιϊν και τουσ ανκενωτικοφσ, που τθ μάχονταν, για να μθ νοκευτεί 
θ πίςτθ τουσ, κακϊσ ζλεγαν. 

 

Στθν παραπάνω πθγι πλθροφοροφμαςτε πωσ ο αυτοκράτορασ Ιωάννθσ 

Η' Παλαιολόγοσ ηιτθςε βοικεια από τον Πάπα και τουσ Φράγκουσ για 

να αντιμετωπίςει τον τουρκικό κίνδυνο. Ο λαόσ του Βυηαντίου δεν 

δζχτθκε τθν υποταγι τθσ Ορκόδοξθσ εκκλθςίασ ςτθν Κακολικι, που 

ηιτθςε ωσ αντάλλαγμα ο Πάπασ και ζτςι ο λαόσ χωρίςτθκε ςτουσ 

ενωτικοφσ που επικυμοφςαν τθν ζνωςθ και τουσ ανκενωτικοφσ που 

ιταν αντίκετοι με αυτι. 


